江门市五邑中医院"便捷服务+定制化用药"受欢迎

全链条中医药服务暖民心

"以前煎中药得守着炉子,生怕火候错 了影响药效,现在医院代煎还能送上门。 我家孩子不爱喝汤剂,医生说能做成丸 剂。现在连家里常备的银射合剂也是医院



代煎服务:智慧科技解"盯锅"烦恼

对于需要长期服用中药的患者而 言,煎药是一道不小的"难题"——火 候掌控、水量调节、时间把控,每一个 环节都关乎药效,稍有不慎便可能影 响治疗效果。65岁的李阿姨因慢性 支气管炎需长期服用中药,此前的煎 药经历让她有点焦虑:"年纪大了眼神 不好,加水总没个准头,火开大了药容 易糊,火开小了又怕药力不够,儿女上 班忙也帮不上忙,每次煎药都提心吊 胆的。"

去年,李阿姨尝试了江门市五邑 中医院的智慧煎药服务,从此彻底告 别了"盯锅"的烦恼。"现在就诊时跟医 生说一声要代煎,后续的事情根本不 用我操心。"李阿姨表示, 医院的药师 会对药材进行专业调剂,煎好后还会

用密封袋独立真空包装,最重要的是 能免费送到家。"包装好的药包放冰箱 里能存一个星期,出远门揣几包在包 里也方便。我现在按时服药,咳嗽的 症状比以前减轻了不少,精神头也足

李阿姨的经历并非个例。江门市 五邑中医院药学部负责人、副主任中 药师谭娥玉介绍,医院的智慧煎药服 务每月可服务患者近2万人次,其中 八成以上是老年人或上班族,这份便 捷背后,是智慧煎药中心的"硬核"支

据悉,智慧煎药中心于2023年底 正式启用,建筑面积超4000平方米, 是目前江门市规模最大的中药代煎及 智能配送中心。走进中心,智能化调

剂机、自动加水输送线等设备有序运 转,80余台多功能煎药设备与100余 个单头陶瓷炉火力全开,从药材调剂 到煎煮完成,全程实现自动化、精准化 操作。"传统煎药靠经验,智慧煎药靠 标准。"谭娥玉解释,智能调剂机可按 照处方自动称重,误差严格控制在2% 以内;自动加水系统会根据药材的特 性精准控制加水量,对于需要先煎的 药材提前入锅,需要后下的药材则在 出锅前10分钟加入,确保药材有效成 分不流失;煎药机制造密闭高温高压 环境,不仅能提升有效成分的提取率, 还能实现灭菌防污染,比传统煎药更 安全、更高效。目前,该中心每日可满 足3000名患者的代煎需求,高峰时期 单日代煎量更是突破1.5万剂。

临方加工:汤剂变丸剂让服药不"苦"

的很难坚持。"32岁的王先生因脾胃 虚弱需要长期调理,但汤剂的口感让 他多次想要放弃治疗。在复诊时,医 生了解到他的困扰后,建议他通过医 院中药房的临方加工服务,将中药饮 片制成丸剂。"制成丸剂后,不仅味道 不苦了,每天按剂量服用也很方便,出 门携带也不占地方。"王先生服用3个 月后,腹胀、乏力等不适症状明显改

谭娥玉介绍,医院的临方加工服

"中药汤剂的味道实在太苦了,真 务并非只有丸剂一种选择,还可根据 患者的需求定制膏方、散剂等多种剂 型。今年,该院还新增了盒装膏方,与 传统瓶装膏方相比,盒装膏方具有定 量服用、保存卫生以及轻巧便携等优 点,能为患者提供更科学、便捷的用药 体验。"比如,针对不便煎煮汤剂的人 群,丸剂就比汤剂更适合;针对需要长 期调理的患者,膏方滋补效果更持 久。"谭娥玉说,截至目前,该院已接受 膏方、丸剂的临方加工委托制作服务 超13万剂。

此外,该院药学部还提供"一站 式"定制服务,所有加工过程严格遵 循古法及规范,由专业药师全程把 控。药师会根据医师的诊治意见,结 合患者的处方、体质及病情调整加工 参数。比如针对糖尿病人群,药师在 为其制作膏方时,会减少蜂蜜等调味 剂,兼顾患者的个人体质情况。"从药 材的筛选、炮制到剂型的加工、成型, 每一个环节我们都严格把关,就是要 让患者用上放心药、有效药。"谭娥玉

养生茶饮与院内制剂:对症养生受青睐

随着健康意识的提升,越来越多 人关注养生。为了契合现代养生潮 流,江门市五邑中医院互联网医院于 今年3月底创新推出养生药膳茶饮项 目,精心研制9款特色茶饮,涵盖开心 解忧茶、养心安神茶、降尿酸茶、解酒 茶、补肾生发茶、养血美颜茶以及健脾 祛湿瘦身茶、降脂润肠轻身饮、生津乌 梅陈皮饮等减脂轻身系列,以药食同 源理念为大众提供便捷的养生选择。

除了养生茶饮,该院的院内制剂 也有良好的口碑。"孩子感冒咳嗽总 不好,我就带他来开龙贝合剂。这是 医院自制的药,药性温和,效果也很 好,基本上喝几天咳嗽就缓解了。"市 民张女士的儿子今年15岁,每次感 冒后咳嗽迁延不愈,龙贝合剂成了她 家中的"常备药"。而张女士在自己 风热感冒时,也会选择医院的银射合 剂,"喝个两三天,上火、咽喉肿痛的 症状就缓解了"

江门市五邑中医院制剂室深耕中 药制剂制备及研发多年,目前已自研 并获批58个医院制剂品种,其中中药 制剂47个,占比超80%,涵盖呼吸、消 化、骨科、皮肤、耳鼻喉、妇科等多个领 域。在众多制剂中,银射合剂、龙贝合 剂、复方田参胶囊、杜续补肾丸、散瘀 止痛膏等因疗效显著、使用便捷,成为 市民信赖的"放心药"。



江门市五邑中医院药学部 负责人、江门市新会陈皮重点实 会联合会A级联络组织专家,广 东省中医药学会委员,广东省中 医药学会广陈皮研究分会常务 委员,江门市新会区人民法院陈 皮纠纷特邀咨询员等



免费配送服务 实现"就诊完、药到家"

为了让服务更贴心,江门市 五邑中医院推出了免费配送服 务。市民在该院开具的中药饮 片、中药配方颗粒、临方加工品 (丸剂、膏方等)及院内制剂,均 可享受江门范围内的免费配送 服务。患者既可以通过医生协 助填写收件信息,也能在医院服 务号上自助办理,还能实时查询 物流进度,真正实现"就诊完、药

未来,该院将持续优化中医 药服务链条,进一步提升智慧化 水平与研发能力,丰富服务内 容、拓展服务场景,让更多市民 享受到"便捷、安全、有效"的中 医药服务,为市民的健康保驾护 主动脉夹层成"不定时炸弹"

微创手术让患者获"心生"



医生在进行手术。

主动脉作为人体最粗大的动脉血管,是心脏向全身泵血的"主干 道"。一旦它出现夹层,就如同在血管壁上撕裂出一个口子,血液在 压力冲击下涌入管壁夹层,形成一颗随时可能破裂的"不定时炸弹", 死亡率极高。近日,江门市人民医院心血管内科团队,凭借精湛的主 动脉覆膜支架腔内修复术,成功为一位主动脉夹层(Debakey Ⅲ 型)患者实施了微创手术,运用科室应对心血管急危重症的"硬核"实 力,挽救了患者的生命。

文/图 江门日报记者 梁爽 通讯员 黎歆

患者在家突发胸痛

发病当晚,41岁的林先生在家 中突然出现无明显诱因的胸痛,还伴 随上腹部疼痛,症状持续无法缓解, 家人见状紧急将其送至江门市人民 医院急诊科,一场与时间赛跑的急救 随即展开。

尽管是深夜,该院急诊科立即启 动胸痛中心绿色通道,第一时间为林 先生完善检查。心电图结果显示 ST-T段未见明显异常,而胸腹部增 强CT却提示为胸腹动脉夹层。"病情 危重,胸腹主动脉随时有破裂的危 险,必须尽快手术!"该院心血管内科 主任冼伟进在得知患者检查结果后, 当即明确了病情的紧迫性。

在与家属充分沟通,详细说明病 情风险与手术必要性后,家属同意接 受手术治疗。经过科室团队严谨的 术前讨论,冼伟进手术团队最终决定 为患者施行"主动脉覆膜支架植入 术"。这是一种微创介入手术,相较 于传统需要开胸、体外循环的"巨创" 手术,仅需在腹股沟区做一个微小的 穿刺口,便能解决大问题。

血管内的"微雕手术"

手术在具备 DSA (数字减影血 管造影)设备的手术室进行,整个过 程紧张而有序。在X光透视的"火眼 金睛"下,手术团队犹如在血管内进 行一场"微雕艺术"。

导丝、导管在蜿蜒的血管中稳健 前行,精准穿越夹层病变段,顺利抵 达预定位置。最关键的一步到来 ·覆膜支架被准确定位于左锁骨 层破口。随着一声"释放",支架平稳 展开,瞬间与血管壁紧密贴合,没有 丝毫偏差。

对于覆膜支架,可以将其理解为 一根精密的、可压缩的"人工血管", 牢固的'心'防线。"冼伟进说。

由金属网状支架和覆盖在其上的高 分子覆膜材料构成。手术时,医生通 过导丝将压缩的覆膜支架输送系统, 精准定位并送达到主动脉的病变部 位,然后像"撑开一把伞"一样释放支

覆膜支架的核心作用机制是"隔 绝"与"重建":支架的覆膜部分会像 "补丁"一样牢牢封堵住夹层的破口, 阻止血液继续涌入假腔;同时,支架 的金属骨架则能撑起狭窄的真腔,重 建一条畅通的血流通道,从而使假腔 内的血液逐渐凝固、机化,最终达到 治愈目的。

患者术后随即造影结果显示:支 架形态完美,定位精准,主动脉夹层 的破口被完全隔绝,血管真腔血流恢 复通畅。这意味着手术取得圆满成 功,"炸弹"被成功拆除。

多学科协作筑牢"心"防线

术后,在心血管内科监护团队的 精心照护下,林先生恢复良好,最终 康复出院。出院时,他激动地握着医 生的手说:"你们不仅救了我的命,手 术处也没留下大伤口,还让我能这么 快回归正常生活,真是太感谢了!"

冼伟进表示,此次高难度急诊主 动脉覆膜支架植入术的成功,不仅是 医院心血管内科技术实力的体现,更 凸显出胸痛中心建设与多学科协作 (MDT)能力的重要价值。作为江门 市临床重点专科,该院心血管内科已 建立起一支24小时待命、反应迅速 的急救团队,熟练掌握包括覆膜支架 植入、经皮主动脉瓣置换(TAVR)在 内的复杂血管介入技术。

设,深化与国内顶尖中心的交流合 作,不断提升对主动脉夹层、主动脉 瘤等危重疾病的综合救治能力,用专 业与责任为五邑地区百姓构筑一道

中国移动在线营销服务广东(江门)分中心 开展无偿献血活动



献血活动现场。

江门日报讯(文/图 记者/何雯 意 通讯员/张乐) 近日,中国移动在 线营销服务广东(江门)分中心(以下 简称"中移在线江门分中心")积极响 应江门市中心血站应急献血号召,在 公司内开展"热血守护侨乡"无偿献 血活动,员工们踊跃参与,以汩汩热 血为五邑侨乡临床用血储备注入"移 动力量"。

近期,受各种因素影响,江门市临 床用血保障面临严峻挑战。中移在线 江门分中心第一时间响应号召,迅速 启动内部动员。为让奉献精神深入人 心,该公司结合行业特色与人文关怀, 精心创作系列宣传标语——"无偿献 血,我行你也行""我没见过你,但我祝 福你""无偿献血,快乐有约"等标语随 处可见,既表达了企业服务属性,又传

递出无偿献血的温暖意义。

现场,既有入职多年的老员工带 头献血,也有首次参与的年轻员工主 动加入。"之前看到血站说临床用血 紧张,这次看到公司组织活动,还有 那么多身边的伙伴参加,立刻就报名 了。"刚完成献血的年轻员工小李笑

中移在线江门分中心相关负责 人表示,作为扎根五邑侨乡的国企, 该公司始终将社会责任扛在肩上,此 次活动是对"民有所呼,我必有应"服 务践诺的践行,自制宣传标语则是希 望以更接地气的方式凝聚爱心,让 "奉献、友爱"的精神在企业内外持续 传递。未来,该公司将持续开展此类 公益活动,让爱心在通信服务与民生 保障中不断传递。

江门市妇幼保健院"孕前保健优生中心""早孕关爱中心"揭牌

上母婴健康更有保障"

江门日报讯(记者/梁爽 通讯员/阮 洁莹 黄鹂鹂) 近日,江门市妇幼保健院 "孕前保健优生中心""早孕关爱中心"揭 牌仪式举行,提高优生优育服务水平以 支持积极生育,推进妇幼全生命周期健 康管理,以满足群众对孕前准备、早孕关 怀的个性化需求。

江门市妇幼保健院整合产前诊断中 心、生殖医学中心、产科、医学遗传中心、

中医科、心理专科等相关优质资源,组建 "孕前保健优生中心""早孕关爱中心"两 大中心,重点关注备孕至早孕阶段的关 键环节,打造"暖心"孕程。有需要的市 民可通过"江门市妇幼保健院智慧医院" 微信公众号预约。

据了解,孕前保健优生中心聚焦科 学备孕,以"优生优育"为核心,提供婚前 孕前健康检查(生殖系统、遗传病、感染 性疾病等)、优生咨询(针对年龄、遗传 史、慢性病制订个性化方案)、孕前营养 指导(叶酸、维生素补充建议)、中医调理 (整体调理、辨证施治)等服务。

早孕关爱中心旨在守护早孕期生命 之初的惊喜,提供专业的呵护与温暖的 陪伴。该中心为孕早期需要关爱与帮助 的女性提供早孕检查、早孕高危管理、妊 娠免疫性疾病、早孕中医保胎、早孕营

养、孕早期产前筛查及诊断、早孕药物咨 询、早孕心理、早孕人工流产等咨询与诊 疗,致力为每一位孕妇提供全方位、全周 期的精准照护服务。

"两大中心的成立,是医院深化'以 母婴健康为中心'理念的重要举措。"江 门市妇幼保健院党委书记孟伟表示,"我 们将用专业技术与贴心服务,为备孕家 庭保驾护航,让母婴健康更有保障。"